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tíz év, amely egy te le pü lés tör té ne té ben vil la nás nyi
idő csak; egy emberöltőnyi élet ben ta lán egy ha tod-
he ted élet; szor gos, lel ki is me re tes mun ká val el tölt ve
sok  ezer nap, óra és perc, mely alatt össze gyűjt hető
több év ti zed-év szá zad tör té né se, s az azo kat megélők
éle té nek tör té ne te.

tíz év egy in téz mény éle té ben is hos  szú idő - öröm -
mel-bá nat tal, si ke rek kel és ne héz sé gek kel te li időszak.

tíz év vel ezelőtt - 1993. au gusz tu sá ban - az ak ko -
ri könyv tár igaz ga tó: györgyné ju hász Ka ta lin, s lel -
kes mun ka tár sai: né meth ákosné, pin tér Lászlóné
az utol só si mí tá so kat vé gez ték el a fel újí tott Arany já -
nos ut cai há zon, s ren dez ték az első ki ál lí tást: "Ba la -
ton fü red ré gi képeslapokon…".

s el ér ke zett a nagy nap: au gusz tus 19-én ün ne pé -
lyes ke re tek kö zött fel ava tás ra, át adás ra ke rült né hai
Bá lint jánosné, toncsika egy ko ri la kó há za, me lyet ál -
mai, s vég aka ra ta sze rint Ba la ton fü red hely tör té ne ti
em lé kei szá má ra ado má nyo zott.

2003. au gusz tus 19-én szü le tés na pi ün nep ség re
hív tuk a vá ros lo kál pat ri ó tá it, a vá rost szerető, s a kö -
zért szí ve sen - sze re tet tel tevő  vá ros la kó kat és az in -
nen el szár ma zot ta kat.

A „szü le tés na pi" ün nep sé get elek mik lós gyűj te -
mény vezető, s mun ka tár sai ké szí tet ték elő: ér sek Ad -
ri enn és tóth-Bencze ta más hely tör té nész-könyv  tá -
ros ok.

A lel kes  tá mo ga tók nak, segítőknek se sze ri, se szá -
ma: Lász ló sán dor festőmester és mun ka tár sai: ifj.
Hamza im re és Fa ze kas Lász ló ki fes tet ték az épü le -
tet, iglói já nos el ké szí tet te a gyűj te ményt ismertető
ki ad ványt, Cson ka end re az ün nep ség utá ni ven dég -
lá tást szer vez te meg, ér sek Lász ló a ki ál lí tás ren de zé -
sé ben, csi no sí tá sá ban vál lalt ko moly sze re pet, a Hely -
tör té ne ti egye sü let nőtagjai a ha rap ni va ló ról, a fér fi -
ak az in ni va ló ról gondoskodtak… A fel so ro lást ol da -
la kon ke resz tül le het ne foly tat ni, en ged jék meg, hogy
ne tegyem…!

iga zi szü le tés na pi ün nep ség volt - köszöntőkkel,
aján dé kok kal, meglepetésekkel…

A vá ros el múlt  tíz évé ben  hi va tal ban  levő pol gár -
mes te rei em lé kez tek vis  sza mind azok ra a tör té né sek -
re, me lyek a Hely tör té ne ti gyűj te mény éle té ben
kiemelkedő ese mé nyek vol tak. 

si mon Kár oly a kez de tek re em lé ke zett: az örök ha -
gyó Bá lint jánosné nagy lel kű ado má nyá ra, a me gyei

Köz gyű lés ha tá ro za ta ér tel mé ben lét re jött meg ál la po -
dás ra, amely a há zat vá ro si hely tör té ne ti gyűj te mény
ki ala kí tá sá ra át ad ta Ba la ton fü red nek, a fel újí tá si
mun ká la tok ra, a vá ros la kók ön zet len ada ko zá sá ra,
amely nek ered mé nye kép pen  má ra oly  gaz dag hely -
is me re ti - hely tör té ne ti gyűj te mény jött lét re.

dr. szalay Lász ló pol gár mes ter sé ge ide jén kez dő -
dött meg az iga zi ku ta tó mun ka, a gyűj te mény nek
ado má nyo zott Zákonyi Fe renc és Lipták gá bor ha -
gya ték ren de zé se, fel dol go zá sa. eb ben az időszakban
jött lét re a Hely tör té ne ti egye sü let, an nak bi zo nyí té -
ka ként, hogy a vá ros la kók, az in nen el szár ma zott fü -
re di ek nem csak messziről sze re tik vá ro su kat, de szí -
ve sen is tesz nek ér te, s a vá ros múlt já nak, tör té ne té -
nek fel tá rá sát szív ügy ük nek te kin tik. szólt a sok szép
ki ad vány ról, amely hely tör té né sze ink mun ká já nak
köszönhetően ke rült ki adás ra, s elismerőleg be szélt
az if jú ság ne ve lé sét és vá ros irán ti sze re te tét segítő
hely tör té ne ti tá bo ro zás megszervezéséről.

pálfy sán dor pol gár mes ter a kö szö net hang ján
szólt a gyűj te mény ben fo lyó mun ká ról, a fü re di ek
ös  sze fo gá sát, vá ros sze re te tét bi zo nyí tó ado má nyok -
ról és ku ta tó mun ká ról. pol gár mes ter sé ge ide jén je lent
meg a "Fü re di His tó ria" cí mű hely tör té ne ti fo lyó irat
első szá ma, amely nagy sze rű pél dá ja és ered mé nye
mind an nak, ami az el múlt 10 év mun ká ját jel le mez te.

A vá ros je len le gi ve ze té se, Képviselő tes tü le te  ne -
vé ben dr. Kiszely pál al pol gár mes ter posz tu musz
"pro urbe - Ba la ton fü red Vá ro sért" ki tün te tést adott
át  a né hai örök ha gyó, Bá lint jánosné em lé ké re.
toncsi né ni em lé két az egy ko ri jóbarát, mun ka társ,
ros ta sán dor, a BriB el nö ke idéz te fel, meg ha tó sza -
vak kal em lé kez ve a hi he tet len életerőt, em ber- és
mun ka sze re te tet su gár zó as  szony ra.

A gyűj te mény nek ott hont adó ház ado má nyo zó ja
em lé két tár ló őrzi, ben ne a posz tu musz ki tün te tés, ok -
le vél és em lék pla kett: Bá lint jánosné 1924-1986.
"pro urbe - Ba la ton fü red Vá ro sért", 2003. 

A szü le tés nap al kal má ból ki ál lí tás nyílt a gyűj te -
mény ben "Kö szö net a fü re di ek nek" cím mel. A ki ál lí -
tást a gyűj te mény ko ráb bi vezetője, né meth ákosné
nyi tot ta meg.

meg kö szön te mind azok ado má nya it, akik a gyűj -
te mény nek ad ták leg fél tet tebb csa lá di em lé ke i ket, le -
ve le i ket, fény ké pe ket, ok le ve le ket, bi zo nyít vá nyo kat
és ki tün te té se ket; a vá rost ismertető-bemutató ké pes -

34

sárKöZiné sároVits HAjnALKA

tíz éVes a Városi HeLytörténeti gyűJtemény
1993. augusztus 19. – 2003. augusztus 19.



Füredi HistóriA – iii. évfolyam 3. sz. 2003. december

la po kat, tér ké pe ket, köny ve ket; az enyé szet elől meg -
men tett, a vá ros múlt ját kéz zel fog ha tó kö zel ség be ho -
zó  tár gya kat: az ut ca név-táb lá kat,  az agyag tég lá kat,
a  zász ló kat, a szőlőművelő esz kö zö ket.

A ki ál lí tás az el múlt 10 év ben a gyűj te mény nek
ado má nyo zott tár gyak ból, írá sos és ké pi do ku men tu -
mok ból áll:

A ki ál lí tás fő he lyén az er re az al ka lom ra a veszp -
ré mi Laczkó dezső mú ze um tól köl csön ka pott kör -
me ne ti ke reszt volt lát ha tó. e ke reszt a papsoka temp -
lom-rom nál (az egy ko ri szent mi hály temp lom nál)
foly ta tott ása tá sok so rán ke rült elő, va ló szí nű leg a Xi.
szá zad ból va ló.

A ki ál lí tás má sik leg ré geb bi em lé ke az Új he lyi-
csa lád ne mes le ve le 1626-ból. A ki rá lyi cí me res
függőpecséttel ki adott ok le ve let az or szá gos Le vél -
tár a mil len ni um évé ben  fel aján lás ként in gyen res -
ta u rál ta.

A ki ál lí tá si tár lók ban a vá ros tör té ne té vel is mer -
ked he tünk meg:

A  be já rat nál né hai darnay er zsé bet tanítónő asz ta -
lát eöt vös Kár oly relkiviák dí szí tik: le ve lei, de di kált
fény ké pei. saj tó- és nyom da tör té net bon ta ko zik ki a
ré gi ba la ton fü re di új sá gok és nyom da tör té ne ti esz kö -
zök bemutatásával.Láthatjuk a "Ba la ton fü red - tár sa -
dal mi, gaz da sá gi he ti lap, já rá si és köz sé gi értesítő"
1911. i. évf. 1.számát;  a „Ba la to ni Figyelő" 1932. jú -
li us 1. szá mát (mind ös  sze 3 szá ma je lent meg ös  sze -
sen!); a „Balatonvidéki Vö rös Új ság" egyet len fenn -
ma radt szá mát, amely saj tó- és kor tör té ne ti rit ka ság;
lát ha tunk kőnyomatos új sá got 1914-ből, a „Balaton -
vidéki Hír mon dó"-t.

A saj tó tör té net hez tar to zik az a ki adói mun ka, amit
a Vá ro si Könyv tár és Hely tör té ne ti gyűj te mény az el -
múlt év ti zed ben vég zett: a köny vek, brossúrák, ki ál lí -
tá si és ren dez vény-meg hí vók szí ne sí tik az in téz mény
te vé keny sé gét.

A gyűj te mény alap ját képező Lipták és Zákonyi
ha gya ték két kü lön, de egy más mel let ti tár ló ban ka -
pott he lyet. A va la mi ko ri  szerzőtárs lo kál pat ri ó ták
so kat tet tek Fü red hír ne vé nek öreg bí té sé ért, a he lyi
ér té kek meg men té sért.

Lipták gá bor író ha gya té ká ból de di kált köny ve ket
lát ha tunk il  lyés gyu lá tól, déry ti bor tól, né meth
Lász ló tól, passuth Lász ló tól, sza bó Lőrinctől - ők
mind an  nyi an a Lipták-ház ven dé gei, az író jó ba rá tai
vol tak. A tár ló leg ér té ke sebb da rab ja Keresztury
dezső kéz ira tos ver se 1956-ból, me lyet Lipták gá bor
szü le tés nap já ra írt.

Zákonyi Fe renc ide gen for gal mi szak író és hely tör -
té nész volt. Akik sze ren csé seb bek vol tak, s is mer het -
ték őt, tud ják, hogy fá rad ha tat lan volt a Ba la ton, Ba -

la ton fü red nép sze rű sí té sé ben, előadásokat hall hat -
tunk tőle a rá di ó ban, úti köny ve ket, ide gen for gal mi
ka la u zo kat írt, s jár ta a hi va ta lo kat, hogy mél tó em lé -
ket ál lít tas son mind azok nak, akik meg for dul tak te le -
pü lé sün kön, s el vit ték jóhírünket a nagy vi lág ba.

A tár ló ban ki tün te té sei, fo tók, sze mé lyes tár gyai és
egyéb re lik vi ák lát ha tók. 

Az is ko lák történetéről me sél nek az ele mi nép is ko -
lai értesítők, a ta ní tói ok le ve lek, ki ne ve zé sek, az is ko -
lai jel vé nyek, év köny vek; a va la ha a fü re di is ko lák -
ban ta ní tók em lé két őrzik a tantestületekről ké szült
fény ké pek.

A ré gi Fü red ( a Fa lu-Fü red) em lé két őrzik a ré gi
fü re di ne me si és pol gár csa lá dok tól szár ma zó ira tok:
kereskedők, ipa ro sok, gaz dák fo tói, mun kás iga zol vá -
nyok, ipar tes tü le ti tag sá gi köny vek.

ré gi épü le te ket, üz le te ket, mű he lye ket  lát ha tunk
fo tó kon, fest mé nye ken, ké pes lap okon.

Köz sé gi és me gyei ira tok tanuskodnak a te le pü -
lé sen történtekről, a csa lá dok kö zöt ti meg ál la po dá -
sok ról, öröklésekről bir tok le ve lek, egyez ség le ve lek
szól nak.

Az i. vi lág há bo rú em lé két idé zik a tá bo ri levelező -
lapok és ké pes lap ok, a pet ró le um jegy, a hősi ha lot tak
em lék táb lái, ame lye ket néhény év ti zed del ezelőtt
még a re for má tus temp lom kert jé ben le he tett látni…

A szőlőművelés, bor ter me lés min dig is meg ha tá ro -
zó volt a te le pü lés éle té ben: kitüntető ok le ve le ket ol -
vas ha tunk, fo tó-élet ké pe ket lát ha tunk ré gi szü re ti fel -
vo nu lá sok ról, a szüretelőkről, a Borhetekről. Boros -
címkék, cég táb lák, bor ren di ru hák, szőlő mű velő esz -
kö zök szí ne sí tik a ki ál lí tást.

A „sa va nyú víz", a fürdőtelep em lé ke it őrzik a
gyógy ászat tal, a sport élet tel, a ha jó épí tés sel, a Fü red
hí res ven dé ge i vel, a fürdőélettel, az An na-bál lal fog -
lal ko zó tár lók. meg cso dál ha tók az első fü re di fo tog -
rá fus mes ter, Len gyel so ma al ko tá sai az 1863 és
1883 kö zöt ti időkből.

A 18-19. szá zad ból va ló köny vek, ké pes lap ok, fo -
tók a fü re di gyógy ásza tot is mer te tik, nép sze rű sí tik.

Lát hat juk a fü re di klub ház épí tés (Ba la to ni yacht
Club) rész vé nye it, tag sá gi iga zol vá nyo kat, jel vé nye -
ket, ki tün te té se ket, a sport klub pe csét nyo mó ját; a  ha -
jó gyá ri re lik vi ák kö zött kü lön le ges ség a richard
yung an gol hajóépítő mes tert  és mun ka tár sa it áb rá -
zo ló, Len gyel sa mu fo tog rá fus ál tal ké szí tett fo tó.

Fü red hí res ven dé ge i nek em lé két őrzik: jó kai mór
név jegy kár tyá ja sa ját ke zű so ra i val, rabindranath
tagore-ról ké szült fo tók, a Keresztury dezső, Lóczy
La jos, Blaha Luj za, Vaszary Ko los, Huszka jenő,
Kisfaludi strobl Zsig mond,  salvatore Quasiomodo
re lik vi ák.
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A fürdőélet szí nes, ér de kes vi lá gá ba nye rünk be te -
kin tést az első fü re di ké pes lap ból, amely 1896-ban
ke rült ki adás ra; aján dék dísz tár gya kat lát ha tunk: fá ra
fes tett fü re di lát ké pe ket, ké pes la po kat, bőrönd cím -
kéket, tér ké pe ket, ven dég név sort 1841-ből, 1888-ból,
1894-ből.

Az An na-bál em lé két idé zik a szí nes, vál to za tos
meg hí vók, a höl gyek nya ká ba akasz tott szí vek, az
em lék pla ket tek, az An na-bá li új sá gok.

"Fü red a ma gyar Ki rály ság dí sze" - jó zsef ná dor
1821-ből va ló so rai mél tán tet ték büsz ké vé elő dein -
ket.

A tár lók ban lát hat juk garay já nos: Ba la to ni kagy -
lók cí mű kö te té nek 1848-as ki adá sát, Kis fa ludy sán -
dor ko ra be li ver ses kö te te it, a sa va nyú víz - ku tat áb -
rá zo ló le vél pa pírt 1859-ből, fü re di met szett em lék po -
ha rat, szebb nél szebb met sze te ket és fo tó kat a több
év szá za dos múlt ból.

A ki ál lí tá si he lyi sé gek fa la in a vá ros „tár gyi em lé -
kei" lát ha tók.

utcanévtáblák, a volt eszterházy tég la gyár ban ké -
szült, év szám mal, jel lel el lá tott  tég lák, le tét ként a
tűz ol tó egye sü let 1881-ben ké szült zász la já nak má -
so la ta, mely nek ere de ti nye lén a tá mo ga tó kat jelölő
réz táb lács kák lát ha tók, az egye sü let mű kö dé sé nek
né hány em lé ke: színielőadás pla kát ja, meg hí vók, ok -
le ve lek.

A fa ül te té sek em lé két őrzik a tagore és a
Quasimodo em lék fa ül te té sek első em lék táb lái, a
„bol dog békeidők" em lé két idéző rész vé nyek, üz let -
rész je gyek, az üz le tek név táb lái.

Kü lön le ges me net ren dek dísz le nek a fa lon, nosz -
tal gi át kelt ve egy ré gen le tűnt vi lág után: hid ro plán
me net rend 1923-ból, ha jó és au tó busz me net rend
1903-ból és 1923-ból.

ira tok, raj zok, le ve lek, fest mé nyek őrzik ne ves sze -
mé lyek  és rég le tűnt idők em lé két: Ve res pé ter po li -
ti kus-író levelezőlapja, me lyet egy írói est al kal má ból
írt Fü red re, Ba ra bás gi zel la festőművész mi ni - ak va -
rell je, me lyet máthé já nos nak aján lott; lát ha tunk
orosz nyel vű pos ta mes te ri iga zol ványt, ké mény tisz tí -
tá si szám lát 1903-ból, gyász je len té se ket, és rész vét -
nyil vá ní tó le ve le ket, meg ha tó, szép gon do la tok kal.

A gyűj te mény egyet len szob ra igen ér té kes és
meg be csült da rab ja a ház nak : Ferencsik já nos kar -
nagy, Ba la ton fü red első dísz pol gá ra bronz mell -
szob ra a ne ves szob rász, Ferenczy Bé ni al ko tá sa,
1952-ből.

A gyűj te mény 10 éves év for du ló já ra ké szült is mer -
tető sze rint ez a „Köszönet…"  28 te le pü lés 279 ado -
má nyo zó já nak szól: a fü re di ek nek és a fü re di gyö ke -
re i ket so ha el nem feledőknek.

Az ün nep ség je les pil la na ta volt egy új, már na -
gyon hi ány zó, gyö nyö rű könyv be mu ta tá sa.

„üd vöz let Balatonfüredről - Vá lo ga tás a Vá ro si
Hely tör té ne ti gyűj te mény ké pes lap ja i ból, 1896-
1945" cí mű kö tet hely tör té né sze ink: né meth ákosné
és elek mik lós szer kesz té sé ben és ma gya rá za ta i val
je lent meg, a Faa Ki adó és nyom da (Veszp rém) ki -
adá sá ban. 

ér de kes pár hu zam, hogy a 10 év vel ezelőtti  ki ál lí -
tás is a gyűj te mény ké pes lap ja i ból nyílt meg. mind -
ed dig csak só vá rog tunk egy ilyen szép ki ál lí tá sú
könyv után. A ter vek és ál mok vég re va ló ra vál tak, s
a Ba la ton fü red re lá to ga tók  - és a fü re di ek is - rá cso -
dál koz hat nak te le pü lé sünk egy ko ri ar cá ra, má ra el -
tűnt vagy meg vál to zott épü le te i re, ut cá i ra, az egy kor
itt élt em be rek re.

A szü le tés nap aján dé ko zás sal zá rult:
elismerő ok le ve let és em lék pla ket tet nyúj tott át

Veszp rém me gye ön kor mány za ta és Köz gyű lé se ne -
vé ben szé ki patka Lász ló kul tu rá lis me ne dzser, Ba la -
ton fü red Vá ros ön kor mány za ta ne vé ben dr. Kiszely
pál al pol gár mes ter, ér té kes könyv ado mányt kap tunk
a Veszp rém me gyei Hon is me re ti egyesülettől, me -
lyet Bándi Lász ló el nök adott át.

A gyűj te mény bővítésére tett ja vas lat tal együtt ke -
rült át adás ra Kűronya jenő épí tész bővítési lát vány -
ter ve és terv raj za, me lyet meg vi ta tás ra és  meg va ló sí -
tás ra to vább ad tunk Ba la ton fü red Vá ros Képviselő
tes tü le té nek. ugyan csak Kűronya jenő ado má nyo -
zott a gyűj te mény nek egy ha jó csa var-kul csot, amely
a le gen dás Helka ha jóé volt va la mi kor.

Az egy ko ri Kőszínház ma kett jét és egy ró la szó ló
ver set kap tunk aján dék ba ujlaky Kár oly szíművész -
től, a szín ház Kiserdőben lát ha tó osz lo pa it áb rá zo ló
fest ményt  Kár olyi éva festőművésztől.

Az ün nep ség re hoz ta el ér té kes ado má nya it, csa lá -
di vo nat ko zá sú em lé ke it Z. Karkovány ju dit, iglói já -
nos, roj tos já nos - mind ezek át adá sa meg ha tó pil la -
na tok kö ze pet te zaj lott.

A mind an  nyi unk ál tal is mert és sze re tett, má ra em -
lék ké vált fü re di ek meg idé zé se so kak sze mé be csalt
kön  nye ket.

A szív szo ron ga tó per ce ket fel ol dot ta a leg vi dá -
mabb szü le tés na pi pil la nat : egy szü le tés na pi tor ta, a
10. év for du lót idéző gyer tyá val és tű zi já ték kal.

Az ün nep ség kö tet len be szél ge tés sel, a jó faj ta fü re -
di bor kós to lá sá val zá rult a késő es ti órák ban.

Kö szön jük, fü re di ek, a jó szót, a se gít sé get, a múlt
iránt ér zett felelősséget, a fe lej tés el le ni tenniakarást,
a szor gal mas gyűjtő- és ku ta tó mun kát!

se gít sé gük re, együtt mű kö dé sük re  szá mí tunk az
elkövetkezendő tíz év ben is!
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